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1. UVOD 
 
Nastava fizičkog vaspitanja još uvijek ne ostvaruje one rezultate koji se 

od nje očekuju. Sadašnja nastava fizičkog vaspitanja vezana je za unaprijed 
utvrdjen i čvrsto fiksiran raspored časova predviđen za realizaciju svih 
vaspitno obrazovnih predmeta i ne pruža gotovo nikakvu mogućnost da se 
efektivnost nastave bitnije poboljša. Svakako da je mali nedjeljni fond časova 
koji je planom predvidjen za realizaciju programskih sadržaja jedan od bitnijih 
razloga ovakve neefikasnosti nastave fizičkog vaspitanja. 

Nastavnim planom u devetogodišnjoj osnovnoj školi programskih sa-
držaja fizičkog vaspitanja realizuju se kroz 3 časa nedjeljno u I, II, III, IV, V, 
VI, i kroz 2 u VII, VIII i IX razredu. 

U traganju za poboljšavanjem efekata u nastavnom procesu, a samim time 
i povećanju efikasnosti uticaja programskih sadržaja na transformaciju antro-
pološkog statusa učenika reformom osnovnog obrazovanja predviđeno je 
povećanje nedeljnog fonda časova u VII, VIII i IX razredu uvođenjem izborne 
nastave. 

 
2. ODREĐENJE PREDMETNOG PROGRAMA-SPORT ZA SPOR-

TISTE 
 
a) Položaj, priroda i namjena 
Obavezni izborni program fizičkog vaspitanja realizuje se u VII, VIII i IX raz-

redu sa po dva časa nedjeljno. Program po izboru učenika obuhvata programske sa-
držaje izabranog sporta (košarke, rukometa, odbojke i fudbala). Učenici se na osnovu 
svojih sposobnosti i interesa opredjeljuju za jedan sport u kome se usavršavaju. To 
znači, da se učenik opredjeljuje za ovaj predmet u VII razredu i da može da ga prati 
jednu, dvije ili tri školske godine. Da bi se izbor ostvario škola je dužna da obezbijedi 
prostorne i druge uslove za realizaciju izbornog sporta. 

Obzirom na značaj, popularnost, tradiciju, primjerenost uzrasta, mogućnost or-
ganizacije u svim školama kao i prostorne i druge uslove preporučujemo ove četiri 
sportske igre kao izborni program - sport za sportiste. 
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Na početku svake školske godine aktiv nastavnika fizičkog vaspitanja prema želja-
ma učenika utvrdjuje koji sportski program će se realizovati. 

Izborni sport u mnogom će doprinositi otklanjanju posledica savremenog 
tehnološkog razvoja, dugotrajnog sjedenja a i sve manje motoričke aktivnosti. Reali-
zacija ovoga programa, pored usvajanja određenih sportsko tehničkih znanja i razvoja 
sklonosti, obezbjeđuje zabavu i razonodu, afirmiše pojedinca, kolektiv iškolu. Izabrani 
program razvija samopouzdanje i sigurnost u svoje sposobnosti, tako da mladi čovjek 
svoje svakodnevne obaveze ostvaruje sa više elana. 

Organizovanim procesom školskog sporta učimo i vaspitavamo mladog čovjeka 
da zadovolji potrebu za kretanjem, da stvori navike da u svim periodima svoga života 
bogati i upotpunjuje svoje slobodno vrijeme baveći se sportom, plesom i folklorom i tak-
vim načinom zdravog življenja sačuva sebe od pogubnih uticaja droge,kriminala, alko-
hola. 

Preko ovih izbornih programa individualno ili timski mladi ostvaruju zadovoljenje 
svojih fizičkih, bioloških, psiholoških, socijalnih, kulturnih i drugih potreba i interesa. 
Od načina, obima i kvaliteta zadovoljenja ovih potreba i interesa u najvećoj mjeri 
zavisi njihovo fizičko i mentalno zdravlje, njihove sposobnosti i umnjenja, ali i 
uvjerenja i psihofizička ravnoteža, odnosno kvalitet života pojedinca i uže i šire zajed-
nice. 

Ove izborne aktivnosti snažno utiču na socijalizaciju mladih, na formiranje nji-
hovih stavova i vrijednosnih orjentacija. Kroz ove aktivnosti mladi potvrdjuju suštinu 
društvenog bića, ali i samopoštovanje i iskazivanej vlastite ličnosti. 

 
b) Broj časova po godina obrazovanja i oblicima nastave 

Razred Oblici nastave 
 P 

VII 2 časa nedeljno 
VIII 2 čaas nedeljno 
IX 2 časa nedeljno 

68 
68 
62 

Ukupno 198 

P - praktični i drugi oblici nastave predloženi program izabranog sporta real-
izuje se kroz sva tri razreda 198 časova. 

 
3. OPŠTI CILJEVI 
 
Ciljevi izborne nastave fizičkog vaspitanje su podmirenje biopsihosoci-

jalnih motiva za kretanjem i povećanje adaptivnih i stvaralačkih sposobnosti 
učenika, ovladavanje raznovrsnim sportsko tehničkim sadržajima izbornog 
sporta, razvijanje sklonosti i sposobnosti, jačanje povjerenja u sebe, razumi-
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jevanje i poštovanje različitosti kao i stvaranje trajne navike da se bavljenje 
sportom ugradi u svakodnevni život. 

 
4. SADRŽAJ I OPERATIVNI CILJEVI SPORTA ZA SPORTISTE – 

RUKOMET 
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5. UMJESTO ZAKLJUČAKA 
 
Pohađanje izborne nastave je obavezno za sve učenike koji su se opredijelili 

za izborni sport ili umjetničke sadržaje. Ovaj razvojni period karakterističan je po 
burnom tjelesnom rastu i razvoju, koji vodi do biološke i polne zrelosti pojedinca. 
Ubrzani tjelesni rast i razvoj odvija se po fazama " ispružanja i popunjavanja", pa 
se često stiče utisak tjelesne disharmonije. Učešće mase međusobno se mijenja i 
prema djelovima cijelog tijela. Ove proporcionalne promjene utiču na kontinuirani 
razvoj motoričkih sposobnosti, odnosno, dovode do određene stagnacije ili us-
porenog razvoja, što učenici teško prihvataju. Poseban problem ovog razvojnog 
perioda predstavlja razvoj psiholoških obilježja ličnosti. Društveni zahtjevi, kao i 
biološke promjene u ovom razvojnom periodu vode ka emocionalnoj neujedna-
čenosti. Pravilno vođena sportska aktivnost može značajno da kompenzira ovaj 
veoma osjetljiv period i da da veliki doprinos za stvaranje i oblikovanje zdrave lič-
nosti.  

 Obzirom da su učenici naročito zainteresovani za produbljivanje znanja i 
širenje sadržaja rada, ovaj period je veoma pogodan za početak sportskih aktiv-
nosti. Zbog efikasnosti vježbe i bolje motivacije realizacija izbornih programa 
zahtijeva savremeniji didaktičko-metodski pristup nastavnika što se odnosi, u 
prvom redu, na slobodniju kompoziciju časa – treninga i na usavršavanje i osavre-
menjavanje tehnologije radnih procesa u samom njegovom toku. U radu treba 
koristiti metode koje će podići intezitet vježbanja – intervalni metod, metod stanica 
i dr. Od izuzetne važnosti je individualni pristup i individualno vježbanje. Ovo se 
posebno odnosi na realizaciju sadržaja izabranog sporta. 
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HANDBALL AS ELECTIVE SPORT IN THE THIRD ROUND OF THE NINE 
YEARS PRIMARY SCHOOL 

 
In the third Round of the nine years Primary school the curriculum anticipates elective 

subjects. One of the possible choices is the sport for the sportsman and within it are the 
programs for the handball. 

This work has proposed operational aims of the handball as the elective sport for the 
seventh, eight and ninth grade, which would be fulfilled through 198 classes two times a 
week. 
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